



UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD
INSTITUT MEZINÁRODNÍCH STUDIÍ
KATEDRA ZÁPADOEVROPSKÝCH STUDIÍ
Faculty of Social Sciences, Charles University
Institute of International Studies
Rytířská 31
Praha 1

Posudek na magisterskou práci Barbory Potůčkové *Britská bezpečnostní politika: mezi USA a Evropou, 1998 – 2003*

Britskou zahraniční politiku po 2.světové válce charakterizuje konsensus mezi dvěma hlavními politickými stranami, konzervativci a labouristy, založený na roli prvního spojence USA. Od poloviny sedmdesátých let, kdy se Velká Británie stala členem Evropských společenství, snaží se definovat svou roli v evropských strukturách a najít svou polohu mezi Evropou a Amerikou a udržet si určité výjimečné postavení. Po nástupu Tonyho Blaira a New Labour do vlády v roce 1997 Británie se pokouší získat důležitější postavení v Evropě, hovoří dokonce o vedoucí roli, ke které jí měly napomoci právě blízké vazby na Spojené státy. Autorka si za svou tezi zvolila tvrzení, že posílení transatlantických vazeb ve zkoumaném období let 1998 – 2003 a Blairova strategie transatlantického mostu byla spíše neúspěšná. (str.9).

Autorka dělí práci na dva celky, období let 1998 – 2001 s evropským akcentem a léta 2001 – 2003 poznamenaná těsnějším příklonem ke Spojeným státům. Metodologicky vychází autorka z institucionální analýzy. Jako pramenný materiál jí sloužily dokumenty institutů bezpečnostních studií v Británii a USA, rozbor tisku, projevy politiků a memoárová literatura. Po historickém exkursu autorka seznamuje čtenáře se zakotvením britské strategické kultury, ukazuje nové směřování po nástupu T.Blaira k moci, rozebírá strategické dokumenty. Může autorka zhodnotit, jak Blairovy osobní vlastnosti ovlivnily směřování a základní rysy zahraniční politiky?

Další část práce hodnotí britský příspěvek k budování evropské obrany především britsko-francouzský summit v Saint Malo.

V čem spatřuje autorka mezník v obratu Velké Británie od akcentu na evropskou politiku a příklon k transatlantickým vazbám? V čem vidí příčiny neúspěchu T.Blaira hrát roli prostředníka mezi Evropou a Spojenými státy?

Důležitou část práce představuje problematika „boje proti teroru“, léta 2001 – 2003. Jakou roli v ní hrály osobní vazby britského premiéra a amerického prezidenta?

V závěru autorka potvrdila hypotézu své práce, seznam pramenů a literatury je reprezentativní.

Práce splnila požadavky kladené na magisterskou práci, doporučuji ji k obhajobě a navrhuji výborně s pochvalou.

V Praze dne 2.června 2007

Prof.PhDr. Lenka Rovná,CSc.
Vedoucí katedry ZES
rovna@fsv.cuni.cz